

# 撸串有风险,一月454例“布病”

## 省卫计委:警惕吃了未熟透牛羊肉,染上布鲁氏菌病

本报济南8月9日讯(记者李钢) 一个月就有454例布鲁氏菌病。近日,省卫计委发布防病信息,提醒公众在夏季选择“喝扎啤、吃羊肉串”消暑的同时,应当警惕因食用被布鲁氏菌污染未熟透的羊牛肉而染上布鲁氏菌病。布鲁氏菌以较高浓度存在于染疫牲畜的体液、血液、皮毛、养殖场所、土壤等,感染者严重的可丧失劳动能力。

“发烧好几天,一直以为是感冒了,在当地医院治了好几天,但就是不好,后来医生怀疑我染上布鲁氏菌病,推荐我来

了济南市传染病医院。”来自济南南城郊农村的苏先生是幸运的,因为他真的被确诊为布鲁氏菌病,而且得到了比较及时的治疗。

“这个病早期确实比较难诊断,和感冒相似,而且一般医院的医生也不会往那方面想。”济南市传染病医院专家张纵介绍,近期布鲁氏菌病患者数量有所增加。

近日,省卫计委通报了7月全省法定报告传染病疫情,其中全省报告布鲁氏菌病454例,居当月乙类传染病报告发病数

前5位。为此,省卫计委发布防病信息,提醒公众注意预防。

据介绍,“布病”是由布鲁氏菌属的细菌侵入机体,引起的人畜共患传染病,可通过直接接触(破损的皮肤、黏膜等)、呼吸道、消化道等多种途径,由染疫牲畜传染给人,其传染源为患病的羊、牛等。食用被布鲁氏菌污染的未熟透的羊牛肉、未经消毒的生鲜乳可经消化道感染布病。

布病患者的主要表现为发热(患者在高热时一般神志清醒、自觉良好,但体温下降时,自

觉症状增多并加剧)、多汗(夜间或凌晨退热时大汗淋漓)、全身乏力、关节和肌肉疼痛(主要累及髌、肩、膝等大关节),有的还会出现肝脾大、睾丸肿大等,严重的可丧失劳动能力。

省卫计委提醒,进入夏季以来,全省各地街头巷尾的烧烤摊点生意火爆,而如果食用了被布鲁氏菌污染而未烤熟的肉串就有可能得上该病。因此,要预防布病,就要不吃不清洁或被布氏菌污染的食物,饭前洗手,不喝生水。各种奶及奶制品必须经消毒处理后才能食用。

### 高招速递

## 25万人上了本科 331所高职没吃饱

本报记者 王光营  
实习生 谢誉元

记者9日获悉,我省本科批次录取正式结束,今年共录取了250580名考生。另外,高职院校投档也已经结束,共投出考生243560人,其中普通文理类有331所高校没吃饱。

### 本科录取250580人 二本线一分没降

9日,记者从省招考院获悉,我省普通高校招生本科层次录取工作已经结束,今年我省本科层次共录取考生250580人。

我省今年共有696198人报名参加高考,比去年增加43969人。综合来看,今年的本科录取率并不低。从各批次录取看,本科提前批14917人,自主招生批2307人,本科一批101165人,本科二批132191人。

另外,经过两次征集志愿后,本科二批文科和理科的分数线都没有变化,分别为510分和490分。

### 高职投出243560人 331所学校未投满

9日,普通高校招生专科(高职)批第一次填报志愿投档结束。根据山东省2015年普通高校招生专科(高职)批录取最低控制分数线,共投出考生243560人。

从分类来看,文理类投出196689人,其中文科92955人,参与院校713所,投满599所;理科103734人,参与院校798所,投满581所,普通文理类共有331所高校未投满。

### 我省不少高职院校 投档线超二本

据了解,此次参与投档的高职院校中,文科共有18所院校的最低分超过了二本线,都在510以上,而理科则有14所院校的最低分超过了490分。

从我省的情况来看,“3+2”贯通培养专业虽然最低录取控制线为文科460分,理科440分,但绝大部分高校的分都在二本线上下,很多高职院校的分甚至超过了二本线。

比如山东商业职业学院的文科最低分为519分,超过二本线9分,而理科最低分为489分,比二本线低了一分。

## 助学报名中旬截止 最后机会要抓住

2015年利群阳光助学行动将于本月中旬截止,希望申请阳光助学的寒门学子要抓住最后的机会。

根据要求,报名条件为今年新录取的本科新生,要求学生品学兼优、家庭贫困,不含免学费专业,原则上不重复资助同一名学生。

有意者请提供以下资料:  
申请书或申请表1份(贴1寸近照);身份证复印件1份;贫困证明1份(户口所在地乡镇、街道以上政府相关部门出具);高考录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补办)。

另外,报名者请将您的情况写详细,比如今年所考的分,是文科还是理科,是毕业高中和预报考的高校,更重要的是您的家庭情况。

对于其他问题,您可拨打0531-85193746或85196771咨询,报名材料请邮寄至山东省济南市泺源大街2号大众传媒大厦27#利群阳光助学行动小组收。

本报记者 王光营  
实习生 谢誉元

# 爹妈不管,爷爷全勤打工供读书

## 寒门学子郭绍鹏:早一天工作,让爷爷休息

帮助每一个有追求的青年  
全国十八省(市)联合行动  
2015利群阳光·助学行动系列报道

在济南章丘官庄镇徐家村辗转了好几个街角,才来到郭绍鹏家中。家里的大门,比起邻户显得很寒酸,简陋的农家小院里,也没有几件像样的家具。靠着爷爷打工求学的郭绍鹏今年高考考出555分,采访中,他一直说“世上只有爷爷奶奶最亲”。



在爷爷眼里,郭绍鹏考上大学是全家最高兴的事。  
本报记者 王光营 摄

本报记者 周国芳 王光营  
实习生 谢誉元

## 爷爷不敢休班,打工每天才挣50元

为了供孙子上学,年迈的爷爷想尽了办法。郭绍鹏今年67岁了,还在镇上的一家铅笔厂打工挣钱,工作内容是用机器压料,一天工作10小时,每天能挣50元钱。铅笔厂按日结算,也没有双休日,干一天算一天的钱。

“我没有请过一天假,也从不休息。这个家,还得靠我撑起来。”说起工作,郭绍鹏眼神很坚定。殊不知,这看似硬朗的身体也是“撑出来”的。2012年4月21日早

晨,郭绍鹏上厕所时突然起不来,浑身发冷,老伴儿张庆英把他搀扶进门,躺下就吐了一大摊黑水,并重度休克。所幸,最后被抢救过来,医生告知是胃出血。休养了不到一年,他又继续到铅笔厂打工。

今年66岁的张庆英身体也不好,右肋骨上方有两处触目惊心的术后缝合疤痕,那是2009年和2013年做胆囊结石手术留下的。现在,她又患上了骨质增生,走路一瘸

一拐,十分吃力,更别说干活了。

老两口还有七亩地,在山丘上,附近没有灌溉水。“去年天旱,收成不好,一亩地平均打200多斤麦子,有的田只能收100多斤。”郭绍鹏告诉记者,即使活再苦再累,也不能苦了孩子,学还是得继续上下去。

如今,这个特殊的“三口之家”,家里的生计只能靠爷爷郭绍鹏去村里的铅笔厂替人压料维持。

## 花130元买行李箱新衣服,已算奢侈

虽然房屋简陋,但有一面墙一直是家里人的骄傲。这面墙上贴满了郭绍鹏上学时所获的奖状。平时郭绍鹏读书学习就在堂屋“奖状墙”下,那里的灯光要亮一些,学习也“更有冲劲”。

“爷爷奶奶的爱是一样的,有人关爱就行。”郭绍鹏告诉记者。一旁的奶奶已经哽咽了,“歌里都唱世上只有妈妈好,没有说爷爷奶奶好的,俺孩子却没有妈妈疼。”

郭绍鹏讲话语速不快,这个身高一米八的大男孩略

显害羞。“今年高考我考了文科555分,比平时发挥得稍微差点。”他说,当时查到高考分数,第一时间告诉了爷爷奶奶,让他们放心。

“孩子自己很努力,考上大学,我们挺欢喜,但恼的是家里经济条件不行。”郭绍鹏说,以自己目前的收入,很难支撑孩子每年近6000元的学费和住宿费,但不管怎样,希望孩子能一步步走下去,“我干一天算一天,一天假不请,也要让孩子安安心心上学。”

在配房里,一个崭新的

行李箱与这破旧的房屋“格格不入”。原来,郭绍鹏考上了大学,一家人赶忙去镇上花了130元钱,为他买了一个旅行箱,两双袜子,一身新衣服。虽然只有130块钱,但这对郭绍鹏来说,已经是“奢侈”的奖励了。

如今,郭绍鹏已经被山东交通学院财务管理专业录取。他说,自己希望学一门技术性强的专业,将来早日就业回报爷爷奶奶。“只想早一天工作,让爷爷休息,他们带大我太不容易了。”

## 父亲三年回来一次 没留一分钱

下雨的缘故,房间里还散发着霉味。堂屋摆着一张双人床,这是郭绍鹏爷爷奶奶的房间,往里走才是郭绍鹏的“房间”。说是房间,其实是几个板子做的隔断,不到10平米,床是铺板搭起来的,旁边还放着锅碗瓢盆。

郭绍鹏从小跟奶奶生活。2005年,父亲借来13万买了两台车床,因经营不善,赔了,车床也被债主拉走。2008年,父母的婚姻走到尽头。离婚后,母亲改嫁,从此和郭绍鹏断了联系,他甚至没接到过母亲电话,更别提抚养费。

爷爷郭绍鹏后来向人借了2台淘汰的车床,但父亲执意离家外出打工。

“他爸爸外出打工,这三年就回来过一次,没留下一分钱。”谈起自己的儿子,郭绍鹏也很无奈,“绍鹏上高中时,他还偶尔去学校给点生活费,现在连人都联系不上。去年大年三十下午六点半回来,吃个年夜饭,第二天就走了,什么东西都没留下。”

郭绍鹏告诉记者,对于儿子在哪里打工,做什么工作,家里一概不知。而就在这处小屋不远处,郭绍鹏父亲的房子已经荒废了多年,屋角爬满了蜘蛛网。